



衢州篇:“三治融合”激发新活力

本报记者 陈毅人

衢州市不断巩固、提升、完善“三治融合”，打造共建共治共享的新时代基层社会治理格局，为推进衢州市“活力新衢州 美丽大花园”建设奠定了坚实基础。



清泉村召开村民代表议事会

《村规民约》获点赞

最近，龙游县的《村规民约》完成升级，全县262个行政村都有了新的《村规民约》。龙游县司法局宣教科科长蓝雄剑介绍，在制订《村规民约》的过程中，各村把初稿上传至“村情通”网络平台，目的是方便在外的村民参与讨论，广泛充分地吸纳民意。

大街乡贺田村将当地一条传统的“山规”写进了《贺田村村规民约》：凡盗伐山林竹木者，要向全村1200位村民每人分1斤馒头，并罚其在村里连放12场电影。村民小田在“村情通”中点赞：“这道村规立得好，相信再也没有哪个憨豆会去做那丢尽脸面的丑事啦！”

“通过用好《村规民约》，加快乡村自治、法治、德治的融合，营造村民和谐、邻里和睦、村庄和美的氛围，提高村民对生活家园的认同感、归属感、幸福感。”蓝雄剑说，目前，村民们对新版《村规民约》的参与度与知晓率均达到了95%以上。

法治护航经济发展

江山市清湖镇清泉村素有“浙江省



司法助理员在村里宣传《村规民约》

目前，清泉村正在开展法治讲台进村、道德讲台进村、民情恳谈进村、问题解决到户活动，开展了一系列让群众易接受、易消化、具村情特色的法治宣传活动，秉承着“下基层、接地气、办实事”理念，让法治精神深入人心。

村民幸福指数提升

衢州市柯城区花园街道上洋村注重自治与法治的相辅相成，并依靠乡土礼治塑造德治秩序。

上洋村有一支监督志愿者队伍，对涉及本村群众切身利益、村民普遍关心的热点和重大事项进行监督评议，同时

为村民提供快捷、方便的志愿服务，很受村民欢迎。

上洋村积极开展各类主题活动，包括道德讲堂、文明家庭评比、党员主题党课等，并组织村民观看法治微电影、拍全家福，还通过村规村训、党员亮家规、农户定家规的模式，加强社会公德、家庭美德、职业道德和个人品德的建设。

深入推进乡风文明建设后，上洋村村民的幸福指数正在不断提高。村里开展了“硬化、绿化、美化、亮化”四化工程，户户通自来水、互联网；60周岁以上老人不仅每月可以领取生活补助费，而且他们的数字电视安装使用费、城乡医疗保险费等也全部由村集体承担。

台州篇:“和合”文化气息扑面来

见习记者 肖春霞

清代雍正帝御封天台寒山、拾得为“和合二圣”，成为中华“和合”文化的象征。“和合”文化起源于台州，台州将它融入了城市精神文明建设，这让“三治融合”在台州落地实施时，也附有了独特的“和合”色彩。此外，台州还通过“法治宣传规范化乡镇(街道)”建设，使得台州的“三治融合”更加多元化。



春风化雨般浸润人心

走进台州市公共法律服务中心，民

间广为流传的“让巷”“争牛”“逐兔”“分粥”等礼让故事，被制作成精美的配文漫画，悬挂在调解室外走廊的两侧，使人一走进便能感受到扑面而来的

“和合”文化气息。

台州市司法局相关负责人介绍，在台州，几乎每个调解场所都是如此。结合台州实际，收集整理调解文化传统故事、名言警句和谚语民谣，指导各地在调解场所建设“文化墙”和“文化走廊”；通过对调解场所的文化包装，营造平静、祥和的调解氛围，增强对当事人心灵上的感染力和情感上的亲和力——这在台州“三治融合”实施过程中，已成为普遍现象。

同时，为了培养调解人员、执法人员的“和合”文化理念，台州特地邀请“和合”文化专家学者举办文化讲座，深刻讲解“和合”文化内涵，引导调解人员和执法人员把“和合”文化融入工作中。

为了进一步推广“和合”文化、潜移默化地影响更多人，台州还举办了“和合”调解文化主题书法作品展、“和合”文化宣传周等活动，通过书法这一艺术形式以及丰富多彩的文化周活动，生动宣传“以和为贵”的调解文化。

如今，无论是有形的还是无形的，在台州，“和合”文化已贯穿于自治、法治、德治各方面。

多维度提升法治基础

“写借条很讲究，很多事项需要注意……”台州市路桥区新桥镇金大田村村民王某谈起民间借贷注意事项时，说

得头头是道。去年，台州市首推“法治宣传规范化乡镇(街道)”，在各镇掀起了法治宣传、送法下乡的热潮，这让众多如王某这样文化程度不高的村民也了解了不少常用的法律知识。

去年以来，台州市司法局通过意见征求、试点培育、全面推广，采取乡镇(街道)自主申报，市、县司法局指导培育，成熟一个命名一个的方式，创新开展“法治宣传规范化乡镇(街道)”建设，推进落实“尊法学法守法用法”要求，提升基层法治基础。在“法治宣传规范化乡镇(街道)”建设下，台州扩大了法律普及范围、多维度提升了基层法治基础。

今年3月，新桥镇启动了“法律服务振兴乡村”活动，通过律师进村下乡，宣传与人们日常息息相关的婚姻、民间借贷等方面的法律知识。“我们希望通过4个月的努力，在新桥镇每个村都举办一场法律知识讲座，普及法律知识，让村民们懂法用法。”新桥镇司法所所长余鑫说。

目前，台州已有21个乡镇(街道)纳入“法治宣传规范化乡镇(街道)”建设培育名单，建成法治文化主题园(广场)5个、法律服务工作站117个、法德文化示范点39家；集中举办专项法治宣传行动275场，帮助群众解决涉法问题3万多人次，收集法治案例135个，编发以案释法读本5万册；举办法治培训1600多场，受训达10万多人次。